
Séquence : Il était une fois…les contes UPE2A

• Objectifs de la séance : 

- Se familiariser avec l’univers du conte en insistant sur la transmission orale. 

- Définir quelques caractéristiques du genre. 

• Déroulement de la séance : 

- Brain-storming : qu’est-ce qu’un conte ? Quels contes connaissez-vous ? Citez des titres de contes 
célèbres de votre pays. 

- Entrée par l’image : Frontispice de Gustave Doré. ( source BNF) : insiter sur l’oralité du conte, les 
éléments de l’image qui peuvent évoquer le conte….  

Découvrir l’univers du conte 
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- Lecture du début et de la fin de 3 extraits de conte : Le petit chaperon rouge, Cendrillon , Blanche neige.  

- 📝   Mots clés à retenir   : récit imaginaire / cadre spatio-temporel.  

Le conte appartient au genre narratif. C’est un récit ( une histoire)  imaginaire dans 
lequel le cadre spatio-temporel ( où et quand se déroule le récit) n’est pas défini. 

- Par quelle expression commence chacun des textes ? Il était une fois.  
- Sait-on où et quand se déroule le récit ? Non, le cadre spatio-temporel est indéfini.  
- Completer le tableau des personnages. cf.  tableau.  
- Comment se termine chacune des histoires ? Bien , les personnages sont heureux.  
- Avez-vous reconnu de quels textes il s’agissait ? cf. tableau.

Titre Personnage principal Caractéristiques

Texte 1 : Le petit 
chaperon rouge. 

 Le petit chaperon rouge. adorable petite fille 

Texte 2 : Cendrillon Cendrillon belle, douce, bonne 

Texte 3 : Blanche-Neige Blanche-Neige peau blanche comme la 
neige 
lèvres rouges comme le 
sang 
cheveux noirs comme 
l’ébène 
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✑ Voici plusieurs extraits de contes ( début et fin). Les titres ont été 
volontairement enlevés.  

Texte 1 : 

Texte 2 :  

Découvrir l’univers du conte (élève) 

Début : 

Il était une fois une adorable petite fille que tout le monde aimait rien qu’à la voir, et plus 
que tout sa grand-mère, qui ne savait que faire ni que donner comme cadeaux à l’enfant. 
Une fois elle lui donna un petit chaperon de velours rouge et la fillette le trouva si joli, il lui 
allait si bien qu’elle ne voulut plus porter autre chose et qu’on ne l’appela plus que le petit 
chaperon rouge. 

Fin : 
Le petit chaperon rouge en porta tant et tant de seaux, que pour finir, la marmite était 
pleine. Alors la bonne odeur de saucisse vint caresser les narines du loup jusque sur le toit. 
Il se pencha si bien en tendant le cou qu’à la fin il glissa, et ne put plus se retenir. Il glissa 
du toit et tomba droit dans la marmite où il se noya. Le petit chaperon rouge regagna sa 
maison, et personne ne lui le moindre mal.

Début : 

Il était une fois un gentihomme qui épousa en secondes noces une femme, la plus hautaine 
et la plus fière qu’ont eût jamais vue. Elle avait deux filles de son humeur et qui lui 
ressemblaient en toutes choses. Le mari avait de son côté une jeune fille d’une bonté et 
d’une douceur sans exemple. Elle tenait cela de sa mère, qui était la meilleure personne du 
monde. 

Fin : 
On mena Cendrillon chez le jeune prince, parée comme elle l’était. Il la trouva encore plus 
belle que jamais, et peu de jours après, il l’épousa. Cendrillon qui était aussi bonne que 
belle fit loger ses deux soeurs au palais et les maria dès le jour même à deux grands 
seigneurs de la cour. 
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Texte 3 : 

Début : 

Il était une fois en pleine hiver, une reine qui était assise et cousait devant une fenêtre qui 
avait un encadrement en bois d’ébène, noir et profond. Tandis qu’elle cousait tout en 
regardant la belle neige au dehors, la reine se piqua le doigt avec son aiguille et trois petites 
gouttes de sang tombèrent sur la neige. C’était si beau, ce rouge sur la neige, qu’en le 
voyant la reine songea : « Oh si je pouvais avoir un enfant aussi blanc que la neige, aussi 
vermeil que le sang et aussi noir de cheveux que l’ébène de cette fenêtre! ». Bientôt après 
elle eut une petite fille qui était blanche comme la neige, vermeille comme le sang et noire 
de cheveux comme le bois d’ébène. Blanche-neige fut son nom à cause de cela mais la 
reine mourut en la mettant au monde. 

Fin : 

Alors Blanche-Neige tomba amoureuse du prince et elle l’accompagna. Leurs noces furent 
célébrées dans la magnificence et la somptuosité.

Titre Personnage principal Caractéristiques

Texte 1 : 
………………………………

Texte 2 : 
………………………………

Texte 3 : 
………………………………
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